

TELEGRAFUL ROMÂN.

Apare Marția, Joia și Sâmbăta.

ABONAMENTUL:

Pentru Sibiu pe an 7 fl., 6 luni 3 fl. 50 cr., 3 luni 1 fl. 75 cr.
Pentru monarhie pe an 8 fl., 6 luni 4 fl., 3 luni 2 fl.
Pentru străinătate pe an 12 fl., 6 luni 6 fl., 3 luni 3 fl.

Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la:
Administrațiunea tipografiei archidiecezane, Sibiu, strada Măcelarilor 47,
și la expedițiunea de inserțiuni Haasenstein & Vogler in Viena, Praga, Budapesta etc. etc.
Correspondențele sînt a se adresa la:
Redacțiunea „Telegrafului Român”, strada Măcelarilor Nr. 37.
Epistole nefrancate se refusă. — Articuli nepublicați nu se înapoiează.

INSERȚIUNILE:

Pentru odată 7 cr., — de două ori 12 cr., — de trei ori 15 cr. rëndul cu litere garmond — și timbru de 30 cr. pentru fie-care publicare.

De la conferința electorală a Românilor din Transilvania.*

(Raport special.)

(Urmare.)

Ședința a 11-a din 8/20 Iulie 1878.

Comisiunea de 9, alésă în ședința premergătoare, prin raportorul seu G. Baritiu își desfășură cursul lucrărilor sale, arătând că membrii comisiunei mai întâiu s'au întrunit în părerea ca, ori-care va fi hotărîrea conferinței să se recomănde solidaritatea tuturor românilor alegători în această hotărîre. În sinul comisiunei s'au ivit două păreri, una pentru rămânerea și mai încolo a Românilor în opozițiunea pasivă față de alegerile iminente de-ale, spriginită de 7 membri ai comisiunei, și alta pentru opozițiunea activă, spriginită de 2 membri ai aceleiași comisiuni. Scurțimea timpului nu a permis a așterne conferinței în scris motivele produse pentru una și cealaltă din aceste două păreri.

Fiind obiectul din chestiune de interes vital pentru noi, raportorul rógă pre presidiu a nu pune îndată la ordine desbaterea asupra lui, ci a'i lăsa comisiunei timp pentru a puté presenta conferinței în scris motivele aduse pentru opozițiunea pasivă și pentru cea activă, ca cu atât mai matur precugetată să pótă fi hotărîrea ce se va lua. Spre acest scop recomăndă a-dunării amânarea desbaterei asupra acestui punct pe ședința următoare.

În contra acestei propuneri vorbesc reprezentanții N. Străvoiu, A. de Preda, P. Cosma cari pretind a se lua lucrul în desbatere fără amânare, de óre-ce motivele validitate în desbaterea seriósă a comisiunei fără indoială vor puté fi desfășurate de respectivii domni, și în sinul conferinței, fără a-și perde ceva din valóre și fără a periclita scopul lor, care este a înlesni formarea convingerilor hotărîtore ale membrilor conferinței.

Reprezentanții E. Măcelariu și Dr. I. Hodosiu sînt pentru propunerea lui G. Baritiu. căci fiind chestiunea de momentuositate este de lipsă ca, motivarea să se facă în scris pentruca să pótă trece în procesul verbal al adunării.

Cerëndu-se încheierea desbaterei și punëndu-se propunerile la vot, se arată ca rezultat al votării nominale: 35 voturi contra, iar 30 pentru propunerea de amânare. Astfeliu se hotărăse deci a intra încă în această ședință în desbaterea propunerilor prezentate de comisiune.

Înainte de a trece la desbatere se mai cetesc unele telegrame încurse, anume: una din Deva, pentru pasivitate, alta din Dej care arată că Dejenii se vor supune hotărîrilor conferinței ori-care vor fi ele, și una din Cluj fără cuprins hotărît, ci doresce numai ca conferința să fie condusă de providența divină și de geniul român; și două epistole dela I. Bran de Lemény pentru solidaritate și dela L. Vaida, care recomăndă spre considerare un vot al seu separat, făcut cu

altă ocaziune în acest object și aceluși la epistola sa.

Se iau spre sciință.

Se pune la ordine motivarea propunerilor ivite în comisiune. Raportorul majorității comisiunei G. Baritiu desfășura motivele pentru persistența și mai departe în opozițiunea pasivă, practicată până acum. D-sa arată că aceste motive, din cauza scurtimei timpului, numai per summos apices le va puté presenta conferinței prin graiu viu. Două, sînt după densusul, cauzele principale pentru rămânerea în rezistența pasivă: una patria, a doua naționalitatea. După catastrofa din a. 1848 și 1849, după întâmplările din 1860 noi românii începuserăm a crede că avem și noi o patrie, un teren pentru dezvoltare, pentru progres în civilizațiune, căci a crede în progres, în esistența unei națiuni fără ca ea să aibă o bucățică de pământ, vorbitorului i se pare a fi o ficțiune. Din acest motiv românii au ținut la acele contracte de stat, precari principatul transilvan pe cale legală le-a încheiat cu casa domnitoare habsburgică, adecă la contractul cuprins în sancțiunea pragmatică și la contractul încheiat în a. 1791, contracte întărite prin jurământ de fie-care domnitoriu la încoronarea sa, contracte prin cari în mod atât de solemn s'au asigurat autonomia țerei noastre, și pe basa cărora românii credeau că vor dobândi și densusi un loc pentru dezvoltarea naționalității lor, așa după cum reclamă trebuințele unui popor de vitalitatea și facultățile poporului român. Așteptările și dorințele aceste însă au fost mai târziu nimicite, căci în mod ne mai audit în Europa s'a tras Românilor terenul de sub picioare. Adevărat că li s'au făcut unele promisiuni prin legea de naționalități, dar această lege în aplicarea ei a devenit numai o ficțiune pentru naționalități.

Lipsa de patrie autonomă, desființarea naționalității noastre ne-a reținut deci până acum a participa ca factor în legislațiunea Ungariei, ca să nu dăm Europei probă că, noi însine ne-am învoit la desființarea autonomiei acestei țeri.

Adevărat, ni s'a obiecțat că, cu cât vom fi mai cerbicoși în această privință cu atât ne va umbla mai reu. Se dice: „capul plecat nu'l taie sabia,” dar istoria ne arată destule exemple unde capul plecat a fost tăiat și în această epocă, în care poporé cu mult mai inferioare în cultură își ved asigurată esistența lor națională și autonomia țerei lor, ar fi umilitor, ar fi nedemn de un popor conșciu de sine, a săruta mâna ce'l lovesce și să se rógă de iertare. Ni s'a recomandat să mergem în dieta ca să ne încercăm împăcare cu cei dela putere; încercări de aceste noi am făcut, dar cum au fost tratați deputații nostri în dieta din Pesta?! Așa încât Românii transilvaneni indignați au trebuit să hotărăscă la Mercurea abținerea dela participarea mai departe la acea dieta. Deputații români aleși în Ungaria și remași în dieta în ședințe și pe cai private au încercat a îmblândi pre cei dela putere față de Transilvania, dar ni-

me n'au folosit. Deputații transilvani de altă naționalitate (75 la număr) de dieta din Pesta ce au dobândit ei pentru țara noastră? Nimic alta decât, precum însuși jurnalele unguresci mărturisesc, pierderea autonomiei și tractarea Transilvaniei ca o provincie perdută, ca o slujnică. În privința național-economică Transilvania sub noul sistem încă n'a câștigat nimica, n'a înaintat de loc, din contră. Tot asemenea e și pe terenul scolar, unde școlile comunale, pre cari regimul voiesce ale pune în locul celor confesiunale și naționale, împedecă dezvoltarea individualității și progresul naționalităților.

Legea electorală de altă parte este pentru noi românii din Transilvania atât de îngreunătoare, cercurile electorale cu atâta măestrie compuse, încât, dacă am voi să fim activi abia am puté alege 3-4 deputați români; ce vor face acești 3-4 inși față de majoritatea imensă de 400 deputați din dieta, cari prin sistemul ce urmeză ne sunt apoi si contrari? În cele-lalte cercuri românii vor fi siliți a-și da votul lor la deputați străini, adese „venetici de contrabandă”, cari ni se trimit pe capul nostru căci acasă la ei nu-și mai află loc; dar acesta ar fi o rușine înfricoșată, un lucru nedemn pentru fie-care român, un vot de neîncredere pentru mulți români demni de a șede în ori-ce parlament din Europa.

Mai departe indigită vorbitorul modul ne mai pomenit cum tracteză cei dela putere cu funcționarii de altă naționalitate, cu subvențiunile votate clerurilor naționale; arată cum la 1872 venind Lonyay la Cluj și conchiemând pe fruntașii români pentru a se conțelega asupra pretensiunilor Românilor, constată însuși ca ministru president că, n'ar fi cređut pe Români atât de moderați și le face speranța că, va puté intra cu Românii în negoțiațiuni mai departe; cum comisarul regesc Péchy însuși a recunoscut lipsa de autonomie a Transilvaniei. Dar ce rezultat au avut aceste întelegeri? Acela că regimul a declarat scurt și neted rumperea de ori-ce transacțiuni, cu Românii. În totă această purtare vorbitorul vede sistem, și dacă pe lângă totă această tractare vitrigă a Românilor, ei totuși vor afla de bine a alege deputați și a intra în dieta din Pesta, atunci să alégă; densusul și cei de o părere cu densusul se vor supune, conform principiului de solidaritate, hotărîri aduse. Și în cazul acesta însă conjură pe toți a apăra pre poporul nostru de batjocura de a da voturile sale străinilor.

De altcum densusul ține politica rezistenței pasive, de cea mai potrivită în împregiurările de față, pentru aceea o recomăndă și conferinței spre primire.

După aceste desfășurări, adese aplaudate, și cari însă în multe puncte erau îndreptate mai mult la inimă, decât la judecata rece politică a membrilor conferinței, ba aveau ici colea chiar o tințiune prea sentimentală, conferința hotărăse mai întâiu în principiu solidaritate pentru hotărîrile sale, și apoi ia cuvîntul:

N. Străvoiu pentru a motiva votul minorității pentru rezistența activă. Vorbitorul își precisază mai înainte de tóte conceptul activității. Prin politica activă densusul nu înțelega o alianță cu Ungurii și cu sistemul în vigóre, nici o predare pe grație sau negrație, ci o luptă activă, în contra tuturor relelor ce bântue națiunea română. Din acest punct privite motivele aduse de vorbitorul majorității comisiunei vorbesc chiar pentru politica activă, recomăndată de minoritate. În fond dar nu este deosebire, ci numai în formă, în cale, în mijloce.

Când înainte cu 10 ani s'a inaugurat politica pasivă, ea a avut óre-care îndreptățire, căci zace în natura omenescă ca, un om, un popor, ce se află în calea dezvoltării sale, vedëndu-se deodată desbrăcat de drepturile abia câștigate, care-i garantau un progres mai repede, să-și pėrdă energia voinței, și să se declare pasiv. Pe de altă parte speranța că, sistemul nou inaugurat nu va ține mult, a fost și ea o cauză ce îndemnă spre pasivitate.

Înse ce rezultate au ajuns prin această politică în decurs de 10 ani? Mai înainte de tóte acele că, contrarii nostri politici ne-au inferat nu de opozițiune a regimului, ci de opozițiune de stat, de inimiză ai statului, și de aici ei și-au scos armele pentru a-și justifica față de lume tóte măsurile asupritore, luate față de noi Români. Un alt rezultat a fost că, neputëndu-se executa politica pasivității, poporul nostru a luat parte la alegeri, Românii în realitate a fost activi, dar activi în favorul străinilor. Nu este dar bună întrebarea să fim activi sau pasivi, ci întrebarea trebuie să fie: să lăsăm și pe viitoriu pre Români ca instrument în mâna străinilor; folosit chiar în contra noastră însuși, sau să încercăm a'l folosi noi, și pentru noi. Din cauză că am întâmpinat obstacule să nu ne descurajăm, să nu punem mâinile în sin, și să așteptăm în nelucrare, căci acesta este pierdere irreparabilă pentru națiuni, și pentru indiviđi.

Cei cari recomăndă pasivitatea se provocă la unguri și bohemi, dar cu nedrept. Altele au fost și sînt împregiurările ungarilor și bohemilor, ei au avut și au în țera lor puterea amănă, au aristocrație puternică, burgessie numărósă etc. cea ce noi nu avem. Noi să facem ce ne convine noué, nu cu capul plecat, ci cu el ridicat; dar nu cu mâinile în sin!

Se dice din partea contrară că, politica activă ar puté avé urmări rele pentru autonomia țerei noastre, pentru esistența noastră națională. Vorbitorul înse crede că, chiar luând parte în parlamentul Ungariei am puté lupta cu mai mult succes pentru redobîndirea individualității politice a Transilvaniei, esistente de sute de ani. De altcum chiar în cazul când am dobîndi autonomia, tot nu noi Românii vom fi stăpâni în țera. Realitatea de la 1863-4 ne-a documentat acesta destul de evident. Totuși naționalitatea pentru acesta nu ni s'a pierdut, și nici pe viitoriu nu se va perde dacă vom sci să ne folosim bine de poziția noastră.

* Protocolul conferinței se va publica îndată după ce terminăm raportul.

